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учнями, але перш за все як людину,яка передає духовні цінності, розглянути шкільну практику в категоріях, що 
вказують особливості поведінки (дружність-ворожість, сила-слабкість та ін.), удосконалювати вміння "читати" 
поведінку учня, його наміри й переживання, розрізняти ознаки робочої або неробочої атмосфери в класі по міміці і 
пантоміміці школярів, по зміні ритму мовної взаємодії, створювати уявлення вчителя про поведінку учнів, більш 
конкретну і детальну: спокійний учень чи хвилюється, готовий він до відповіді або хотів би ухилитися, шукає слова 
для відповіді і потрібно трошки почекати, чи заплутався і потребує допомоги, оволодіти початковими прийомами 
педагогічної техніки та основами педагогічної майстерності для вирішення найважливіших педагогічних завдань: 
зрозумівши причину перемін в класі діяти оперативно і цілеспрямовано, дозволити учням розслабитися і відпочити 
або, навпаки, збільшити темп роботи. Знайти дієвий засіб активізації згасаючого інтересу, збагатити досвід 
переконливого вираження переживань, допомогти найбільш повному самовираженню і вмілому самовираженню 
педагога, поступово прийти до педагогічно доцільним діям і поведінці, творчому самопочуттю, естетичному 
зовнішньому вигляду [3, с.35]. 

Це дуже добре розуміли працівники народної освіти в 20-і роки XX в. До цього часу відноситься низка 
цікавих висловлювань і методичних знахідок щодо використання театрального мистецтва у загально педагогічні 
підготовці вчителя. Тоді в студіях з формування педагогічної майстерності, в драматичних студіях педагогічних 
курсів була розроблена ціла програма навчання педагогічної майстерності на основі елементів театрального 
мистецтва, яка передбачала: здобуття студентами уміння образно висловлювати свої думки, оволодіння технікою 
мовлення, в тому числі технікою художнього висловлювання, навчання пластиці, освоєння мистецтва імпровізації, 
осягнення драматизації. [3, с.44]. 

У цілому для всебічного та гармонійного розвитку особистості вчителя, в професійну-педагогічну 
підготовку педвузів вводилися: образотворче мистецтво, елементи ораторського мистецтва, що сприяють розвитку 
культури мови, постановці голосу педагога, придбання вміння в красивій і доступній формі висловлювати свої 
думки, почуття і емоції [5, с.14]. 

З початку 30-х років відзначилося звуження функцій вчителя до викладання навчального предмета. 
Розуміння педагогічної освіти як навчання з особливим змістом, коли сама педагогіка виступає основним засобом 
формування особистості, не отримало в ці та наступні роки подальшого розвитку [4, с.34]. 

В кінці 70 – початку 80-х років XX ст. знову посилився інтерес педагогічних вузів до театральних 
прийомів. У той час лідером із використання прийомів і методів навчання театральному мистецтву в підготовці 
майбутнього вчителя став Клайпедський театрально-філологічний факультет Литовської державної консерваторії. 
Навіть просте арифметичне додавання філологічних дисциплін з особливими театральними предметами: сценічною 
мовою, сценічним рухом, майстерністю актора, режисурою – давало цікаві результати [2, с.19]. 

Особливі заняття з акторської майстерності для студентів педагогічних вузів проводилися також у Москві, 
Пермі, Новокузнецьку, Мінську. Приблизно в той же час була створена Міжнародна всесвітня асоціація "Драма ін 
едью-Кейшен". Учасниками семінарів і конгресів цієї асоціації розроблялися принципи широкого використання 
театрального мистецтва в школі [4, с.13]. 

Сьогодні, безумовно, необхідно враховувати досвід минулого і розумно використовувати його, пам’ятаючи 
при цьому, що мистецтву духовного контакту не можна навчитися за підручником або звести його до суми правил. 
Його важлива передумова – здатність поважати і цінувати іншу людину, чужу думку, чуйність і душевна відкритість 
людини, готовність зрозуміти і прийняти щось нове і незвичне. Якщо майбутній учитель не володіє духовною 
культурою, його не врятує ніяка техніка, адже емоції не можна зіграти, їх потрібно пережити. Учитель не може 
творити шляхом засвоєння технічних прийомів. Він не може бути творчим завдяки знанню того, як це зробити, тому 
що це органічний процес. У педагогічній творчості повинна бути внутрішня основа у вигляді духовного багатства 
людини, яка розуміє глибинне призначення своєї професії, її вищий сенс, свою місію в цьому. Тільки тоді можна 
говорити про справжню педагогічну творчість. 
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АКМЕОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО ТРУДОВОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Близнюк А.О., студентка  

Пальчевський С.С., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасний світ динамічно змінюється, разом з ним змінюються і освітні потреби нашої країни. Суспільство 
потребує підвищення ролі особистості, гуманізації освіти, інтелектуалізації праці, масового впровадження 
інноваційних технологій. Потребує підготовки кваліфікованого спеціаліста, здатного на значні досягнення попри 
конкуренцію у професійній діяльності. Одним із нових наукових напрямів, які дозволяють сформувати повноцінну 
особистість, здатну досягнути успіху, є педагогічна акмеологія.  

Акмеологія – теоретична основа нової галузі сучасного людинознавства, провідною у структурі якої є 
особистісна проблема досягнення вершини успіху [3]. Акмеологія  (від  грецьк. акме - пік, вершина, вища ступінь 
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чого-небудь) - галузь наукового знання, комплекс наукових дисциплін, об'єктом вивчення яких є людина в динаміці 
самоактуалізації її творчого потенціалу, саморозвитку, самовдосконалення, самовизначення в різних життєвих 
сферах самореалізації, в тому складі в освіті, самостійній професійній діяльності, системі підвищення кваліфікації 
[1]. 

Трудове виховання є необхідною, навйважливішою умовою успішної подготовки дітей до сучасного життя. 
Виховання змалку в праці робить дітей самостійними, організованими, активними, охайними. Тільки завдяки 
наполегливій праці, умінні правильно організовувати свою трудову діяльність можна досягнути успіху [5]. 

Акмеологічний підхій у трудовому вихованні зумовлює  розкриття індивідуальності дитини в процесі 
трудової діяльності, реалізації потенційних можливостей.  Такий  підхід має яскраво виражену творчу спрямованість 
діяльності, а стосовно людини особистісно-орієнтовану спрямованість.Професійний аспект рефлексивно-
акмеологічного підходу дозволяє розглядати трудове виховання як єдиний процес з розумовим і моральним 
розвитком, що включає наступні моменти: прищеплення з дитячих років трудових навичок, працьовитості, поваги до 
працюючої людини і результатів її праці; формування рефлексії особистісних якостей; неприйняття і викорінювання 
егоїзму; розвиток моральних стимулів до праці (Борисова О.М., Вершловскій С.Г., Каганов А.Б., Кузменкова О.В., 
Мітіна Л.М. та ін.), що відповідає вимогам Базового коментаря дошкільної освіти [4]. 

Метою нашої роботи було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов 
акмеологічного підходу до трудового виховання  старших дошкільників. Для реалізації цієї мети ми організували 
експериментальне дослідження, у якому взяли участь 40 дітей старшого дошкільного віку. Дослідницька робота 
проводилась у ДНЗ № 44 «Попелюшка» м. Рівного. 

Під час констатувального експерименту ми в спеціально визначених групах дітей старшого дошкільного віку 
(контрольній та експериментальній) визначали рівень сформованості розуміння дітьми поняття «успіх» у трудовій 
діяльності, провели дослідження сформованості рефлексії поняття «працьовитий» та внутрішньоінтенційної 
спрямованості дітей. Для цього ми використовували методи бесіди з дітьми, модифіковану методику вивчення 
динаміки здібностей (О. Музики) та анкетування  батьків  дітей. 

З метою виявлення розуміння дітьми поняття «успіх» була проведена індивідуальна бесіда. Аналіз 
здійснювався за такими критеріями: точність розуміння дітьми поняття «успіх» та його значення для особистості; 
виокремлення необхідних успішній людині особистісних якостей, зокрема таких як: працьовитість, старанність, 
наполегливість, творчість; виокремлення необхідних дій, операцій та умінь для досягнення успіху. У 
експериментальній групі учасників ЕГ 25% дітей більш точно розуміють поняття «успіх» та його значення, 40% 
дітей допускали неточності, вважаючи таку людину “везунчиком”, і 35% опитаних не змогли пояснити або не  
пояснили взагалі. У контрольній групі менша частина дітей 30% змогли точно пояснити поняття, 45% дещо 
помилялися та  25% мали значні труднощі під час пояснень. 

Виокремити необхідні успішній людині здібності було дещо складнішим завданнями для дошкільників, і 
справилися з ним лише 30% учасників ЕГ та 30% учасників КГ,  назвали не всі якості або не зовсім вірні 50% 
учасників ЕГ та 40% учасників КГ. Не справились із завданням або виокремили лише одну якість 20% учасників ЕГ  
та 30% учасників КГ  . Виокремлення дій, операцій також було нелегким завданням, виділяти вміння дошкільникам 
вдавалось значно краще, тому 35% учасників ЕГ та 30% учасників КГ зуміли виділити не тільки дії, з якими мають 
досвід, а й ті, які виконують деякі, успішні на їх думку дорослі. Однакова кількість 40% учасників ЕГ та 40% 
учасників КГ виокремили лише ті, з якими мають досвід, та на низькому рівні відповідали 35% учасників ЕГ та 30% 
учасників КГ.  

Оскільки виховання працьовитості є завжди актуальною проблемою та передумовою досягнення успіху на 
другому етапі нашого дослідження було використано адаптацію методики вивчення динаміки здібностей (МВДЗ) 
О. Музики з метою діагностики стану рефлексії особистісної якості «працьовитий» у дітей старшого дошкільного 
віку [2]. Здійснивши порівняльний аналіз отриманих даних у експериментальні та контрольній групах, було 
виявлено, що дітям було важко виокремити якість «працьовитий» і невелика кількість дітей змогла це зробити та 
пояснити зміст якості - 20% учасників ЕГ та 15% учасників КГ, інша частина 40% учасників ЕГ та 35% учасників КГ 
якість не виокремили, проте дали вірне пояснення її значення, і найбільша частина не змогли виокремити якість та 
давали неточне пояснення або ж не пояснювали 40% учасників ЕГ та 50% учасників КГ.  Виокремлювати якості, які 
несуть позитивний та негативний вплив дошкільникам було легше. Всі діти погоджувались із позитивним впливом 
якості, але лише 30% учасників ЕГ та 30% учасників КГ змогли  пояснити свою відповідь, 50% учасників ЕГ та 45 % 
учасників КГ мали неточності, але якості надавали позитивного впливу. 20% учасників ЕГ та 25% учасників КГ не 
вдавались до пояснень чи пояснювали невірно. Підсумувавши середню оцінку рефлексії особистісної якості, ми 
виявили, що 30% учасників ЕГ та 35 % учасників КГ вважають цю якість притаманну їм на високому рівні, 65% 
учасників ЕГ та 55% учасників КГ на середньому і 5% учасників ЕГ та 10% учасників КГ на низькому, що свідчить 
про недостатньо адекватну рефлексію особистісної якості дітей старшого дошкільного віку. 

Пізніше ми використали дослідження внутрішньоінтенційної спрямованості дітей старшого дошкільного віку 
в трудовій діяльності. Для аналізу результатів анкетування нами було виокремлено рівні спрямованості: низький, 
середній і високий. До високого рівня віднесено одну дитину ЕГ (Олекандр Б.) -5%, до середнього 45% дітей ЕГ та 
60% дітей КГ, і до низького 50% дітей ЕГ та 40% дітей КГ.  Показник низького рівня є високим, а показник високого 
– майже нульовий. 

На основі аналізу наукової літератури, результатів констатувального етапу педагогічного експерименту 
розроблено програму та методику акмеологічного підходу до трудового виховання дітей старшого дошкільного віку 
«Праця – шлях до акме». Основним компонентом програми визначено педагогічні умови акмеологічного підходу, які 
покликані підвищувати ефективність вихованої роботи з трудового виховання старших дошкільників. Серед них 
підвищення рівня внутрнішньоінтенційної спрямованості дітей; розвиток рефлексії особистісної якості 
«працьовитий»; формування розуміння поняття «успіх» та розвиток особистісних якостей, які сприяють його 
досягненню; залучення референтних осіб до трудового виховання дітей старшого дошкільного віку. 
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Основним завданням програми було збагачення з допомогою акмеологічного підходу досвіду соціальної 
комунікації у процесі трудової діяльності; розширення уявлення про працю дорослих і її соціальну значущість, 
формування стійкого інтересу та бажання наслідувати у трудовій діяльності позитивних референтних осіб; 
удосконалення особистісних та вольових якостей необхідних успіху людини; розвиток ініціативи, творчості та 
самостійності під час виконання трудових завдань; формування уміння творчо застосовувати набуті знання у 
реальних життєвих ситуаціях. 

У ході втілення програми ми керувалися такими акмеологічними принципами: принцип суб’єкта діяльності, 
принцип життєдіяльності, принцип потенційного і актуального, принцип моделювання, принцип оптимальності, 
операційно-технологічний принцип,  принцип зворотнього зв’язку. Програма складалася  із занять, 5 з яких 
проведені спільно з батьками, та тренінгу для батьків, як прикладу наслідування трудової мотивації та спрямованості 
на успіх. 

Метою контрольного етапу експерименту було перевірити ефективність розробленої програми 
акмеологічного підходу до трудового виховання. Результати індивідуальної бесіди з метою виявлення розуміння 
дітьми поняття «успіх» демонструють, що діти експериментальної групи краще розуміють це поняття: найбільш 
точне розуміння простежується у 35% учасників ЕГ та 30% учасників КГ. Допускали неточності 55% учасників ЕГ 
та 50% учасників КГ. Не змогли пояснити лише 10% учасників ЕГ та 20% учасників КГ. 

Виділили необхідні успішній людині здібності 40% учасників ЕГ та 35% учасників КГ,  назвали не всі якості 
або не зовсім вірні 50% учасників ЕГ та 40% учасників КГ. Не справилися з завданням або виокремили лише одну 
якість 10% учасників ЕГ та 25% учасників КГ.  Дітям експериментальної групи краще вдалося виділити дії та 
операції. І 40% учасників ЕГ та 35% учасників КГ зуміли виділити не тільки дії, з якими мають досвід, а й ті, які 
виконують деякі, успішні на їх думку дорослі. Однакова кількість 50% учасників ЕГ та 40% учасників КГ 
виокремили лише ті, з якими мають досвід, та на низькому рівні відповідали 10% учасників ЕГ та 25% учасників КГ.  

Діагностика стану рефлексії особистісної якості «працьовитий» у дітей експериментальної групи виявила 
вищі показники рівня рефлексії ніж у дітей контрольної групи. І 30% учасників ЕГ та 20 % учасників КГ змогли 
виділити якість «працьовитий, 45% учасників ЕГ та 35% учасників КГ якість не виокремили, проте дали вірне 
пояснення її значення, не змогли виокремити якість та давали неточне пояснення або ж не пояснювали 25% 
учасників ЕГ та 45% учасників КГ.  Всі діти погоджувались з позитивним впливом якості. 40% учасників ЕГ та 30% 
учасників КГ змогли  пояснити свою відповідь.  55% учасників ЕГ та 50 % учасників КГ мали неточності, але якості 
надавали позитивного впливу. У 5% учасників ЕГ та 20% учасників КГ не вдавались до пояснень чи пояснювали 
невірно. Підсумувавши середню оцінку рефлексії особистісної якості, ми виявили, що 25% учасників ЕГ та 30 % 
учасників КГ вважають цю якість притаманну їм на високому рівні, 60% учасників ЕГ та 55% учасників КГ на 
середньому і 15% учасників ЕГ та 10% учаснтків КГ на низькому, що свідчить про більш  адекватну рефлексію 
особистісної якості дітей експериментальної групи ніж у дітей контрольної.  

Дослідження внутрішньоінтенційної спрямованості дітей старшого дошкільного віку в трудовій діяльності 
свідчить, що високий рівень простежується у 10 % дітей ЕГ та 5% дітей КГ. Середній у 55% дітей ЕГ та 55% дітей 
КГ . Низький 35% учасників ЕГ та 40% учасників КГ.  

Показники експериментальної групи на контрольному етапі перевищують показники констатувального етапу 
та є кращими за результати контрольної групи, що вказує на ефективність розробленої нами програми. 
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Ще в V – IV ст. до н.е. Сократ, Платон, Аристотель відмічали, що система навчання повинна будуватися на 
основі діалогу вчителя і учня. Пізніше М. Квінтиліан писав, що для активної дії на дитину необхідний 
індивідуальний підхід до неї. Л. Толстой розробив дидактичні рекомендації для вчителів. Він вважав, що те, чому 
навчають дитину, повинно бути приємним, щоб душевні сили її були у найвигідніших умовах. В емоційній стороні 
спілкування він бачив «засіб створення Духа школи», «успішність навчання». Проблема спілкування учня з учителем 
різнопланово  розглянута в історії педагогіки, і є актуальною і в наш час. З позиції гуманістичної педагогіки 
необхідне докорінне  переосмислення характеру взаємовідношень між учителем і учнем, які будуть базуватися на 
співробітництві, взаємній повазі, сприйнятті і розумінні дитини учителем  незалежно від його успіхів у навчальній 
діяльності. Одним з головних принципів гуманістичного підходу до взаємодії вчителя і учнів є виховання, розвиток 
пізнавальних інтересів. Якщо педагог буде акцентувати увагу не на невдачах, а на досягненнях учня, навчально-
виховний процес буде особистісно-орієнтованим. Особистісно-орієнтований характер взаємодії учителя і учнів буде 
встановлений тоді, коли їх відносини перейдуть від суб’єктно-об’єктних до суб’єктно-суб’єктних. 

Особистісно-орієнтована стратегія педагогічної взаємодії характеризується такими особливостями: 
ставленням до учня як суб’єкта власного розвитку; орієнтацією на розвиток і саморозвиток його особистості; 
створенням умов для самореалізації і самовизначення особистості; установленням суб’єкт-суб’єктних відношень. 
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